

Debrecen 1901
247 01

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:	10 kor. — fill.	Egy évre . . . 16 kor. — fill.	
Egy évre . . . 5	—	Fél évre . . . 8	—
Fél évre . . . 2	50	Negyed évre . . . 4	—
Negyed évre . . . 1	—	Egy hóra . . . 1	70
Egy hóra . . . 1	—	Egyes száma ára 4 fillér.	

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **H. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.**



Hirdetési díjak:

Házas hasábas petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szöveg 4 fillér.

A szüz szeplője.

(Ajánlva a hajdúvármegyei országos képviselők és megyei bizottsági tagok figyelmébe.)

Irta: **Kósahegyi.**

Hajdúvármegyéről szól ismét énem. Ne csudálkozzék senki, hogy e «szüz»-nek nevezett és ismert, tényleg is szüz függetlenségi és 48-as vármegyével foglalkozom, ne, mert ebben az én otthonomban nagyon különösek, sőt érthetetlenek a közélet politikai jelenségei.

Tiszta magyar, a hős, a szabad szellemű, a dicső multa jogos önérettel hivatkozó, a kurucz érzelmeket keblünkben máig büszkén tápláló hajduk lakják e vármegyét. E nép független érzelmeit az édes anya tejével szívja magába, e nép szabad szellemének gyorsan és magasan repülő szárnyait semmisenem volt képes megcsontítani.

Nem is hazudtolta meg e nép magát vagy multját még eddig soha sem.

Valahányszor országos képviselő választása végett szólította a honfi legszébb joga s legmagasztosabb kötelessége a választási urnához, hiába pengett asztalán kísértő hangon akár a lelketlen ellenfél, akár a judás sze-

repre vállalkozó elvtárs csillogó aranya, hiába vonták be arcát a csábos ígéretek verőfényes derűjével, sőt hiába rajzolták előtte — a hajthatatlan előtt — a hatalmasok méltó bosszujának rémalakjait, mindig mint Sion hegye szilárdan állott e nép, nem engedte meg máig, hogy beültessenek szülő földjének talajába olyan plántát, mely azt az „Átkos“ közösügy életfájának gyökerével fertőzteti meg.

E nép, az elvéhez, multjához, elődjeihez és hagyományaihoz hű, a puritán érzelmű hazafi nemes lelkese-désével diszló nép kivivta azt máig, hogy oda, hol az ország nagyjai a nép vágyait tolmácsolni mennek, mindig egytől egyig 48-as függetlenségi képviselőt küldött.

Ezért lett s joggal lett tehát napjainkban szálló igévé hogy: „Hajdúvármegye **szüz** függetlenségi vármegye.“

Joggal illeti e czim megyénket, mert valahányszor bizottsági tagot választánk ide, akkor is jobbára a miénk s elvünké volt a fényes diadal; ha meg történt olykor, hogy egy-egy közös ügyes liberális számára megnyitottuk a székesház ajtaját: e tényünk az illető nem közönséges személyi érdemeinek számlájára volt vezethető, —

a mit különben közelebb Jánosi Zoltán kiváló elvtársam községével, Sámsonnal szembe nehményezett is.

Kitérőleg legyen megjegyezve; én is annyira a szigorú párt ember szemüvegén nézek s a vármegye bizottságát annyira eminens politikai testületnek tekintem, hogy itt a szavazat leadásnál a politikai pártállást minden nemű egyéni érdemnek elébe helyezem, — még is a pártra csak kárt hozó érzékenység kifolyásának tekintem azt, ha egy hivatott s kiváló párt ember választó polgárai egyrészenek, a politikától eltekintve más szempontból, talán menthető magatartása miatt nem foglalja el a törvényhatóság gyűlés termében őt annyira megillető küzdő teret.

Hát, tárgyamra vissza térve mondom, a mi vármegyénk pompásan fest kívülről; sőt talán azt is állíthatnók, hogy bent a szavazó teremben is dominálnánk, ha a választó biz. tagokat támogatná azon néhány virilis ur, kiket a nagy vagyon, a gazdagság nem tévesztett meg s kik elől az érdek, a haszon, általában a materialismus sűrű ködfátyola nem zárta el az idealismus lelket nemesítő fényét.

És ilyen biztató, ilyen kecsgetető

Tél kezdetén.

Kis beteg fia viszi a vállán
A kályhacsövet az apja után.

Örül a lelke, szinte szól, beszél,
Van kályha is már és jöhet a tél.

Otthon az apja fiára tekint:
„Kályha van, de fat hol veszük megint?“

Kató József.

A Kossuth-nóta eredete.

Tömörkényi István a Dugonics-Társaság legutóbbi ülésén érdekes adatokat sorolt föl a Kossuth-nóta eredetéről, melyekben kimutatja, hogy a szövege szegedi származású. A dallamáról már Káldy Gyula kimutatta, hogy a Rákóczi-kor zenéjének egy szép maradványa. 1707 végén a mostani Kossuth-nóta dallamára a következő szöveget énekelték a Székelyföldön:

Szaladj kurucz jó a német,
Lásd, mily okos, tudós féreg!
Hidd el ha elér, majd megcsap,

Hidd el ha elér, majd megcsap,
Félre bogzott hajadba kap
Nyalka kurucz.

A mult század elején verbunkos huszárnőának énekelték, aztán szerelmes dal lett belőle. Mikor pedig 1848. április havában a magyar kormány tíz zászlóaljának a toborzását elrendelte, Szegeden is megindult a verbuválás. Szeged városának akkori két tanácsnoka; Osztrovszky József és RengyNándor zeneszóval kezdték meg reggel és délelben már nemcsak a szükséges ezer ember volt együtt, hanem még a számon fölül háromszázan csaptak föl. Az ujonczok ekkor a régi kurucz-nóta dallamára a következő szöveget énekelték:

Magyarország édes hazám,
Neked szült és nevelt anyám,
Négy osztendő nem a világ,
Éljen a magyar szabadság,
Éljen a haza!

Négy évre szölt ugyanis a szolgálat idő . . . Mikor aztán később az országgyűlés újabb huszezer ujoncz toborzását rendelte el, Szegeden már erre a szövegre énekelték a verbunkost:

Kossuth Lajos azt izente,
Hogy kevés a regementje,
Ha még egyszer azt üzeni,
Mindnyájunknak el kell menni!
Éljen a haza!

Mikor az országgyűlés újból hatvan zászlóalj föllállítását elhatározta, a hazafias Szeged a 104-ik zászlóaljat is felállította, most már nemcsak fiaiból, de bánáti svábokból is. Osztrovszky, — mert tudomására jutott, hogy Rukawina, Temesvár parancsnoka a közel fekvő sváb helységekből osztrák részre soroztatni akar, — titkon az éj leple alatt Szegedre becsempészette a jó érzelmű sváb szülők által fiaikat. Akkor már a következő nótát énekelték:

Kossuth Lajos azt izente,
Elfogyott a regementje,
Ha elfogyott kettő három,
Lesz helyébe harminczhárom,
Éljen a haza!

Igy keletkezett e dal melyet később Kossuth nótának kereszteltek el.

Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.

kép mellett mégis mit látunk igen keserűen.

Azt, hogy a törvényhatóság ülés-terében a független elem hiányzik; azt, hogy a „szüz“ vármegye házában mi függetlenségi emberek nem csak tényezők nem vagyunk, de egyáltalán nem is számítunk; hogy a kívülről független vármegye belélete kóros; hogy a hatalom bábjai vagyunk csak; járszalagon tartanak bennünket s hogy port hiansenek szemünkbe, midőn nagyilekűen megengedik, hogy válaszszunk: orrunkon, fülünkön, vagy tenyerünkön huzzák-é át a zsinórt?

Azt látjuk, hogy míg a nép, a polgárság ezre kívülről a 48-as függetlenségi elvek kipróbált leikes bajnokait küldi az ország házába, addig itthon, saját házában saját fiait a sötét mameluk szellem lidércz nyomása által lenyűgözve vannak; azt, hogy szabadságszeretetünk s függetlenségi érzelmünknek oda fent az ország házában vigan éneklő madara, itthon saját otthonában bagollyá vedlik s gubbaszkodva ül egy lakatlan szoba sötét rejtelmes zugában; felismerjük hogy ellenünk, elvünk a független és önálló magyarország ellen a ragadozó ereje és hatalma frigyre lépett a hernyó csuszó-mászó, kapaszkodó természetével.

Azt látjuk, hogy Hajdúvármegye ülés termét egy mameluk tábor tartja megszállva, mely üdvözlésekkel fogadja Tiszát, s gyors egymásutánban ujjong Bánffynak és Széllnek egyaránt; azt hogy az önálló a független gondolkodás a Boeckay képével diszített teremben többé nem érvényesül, sőt kifejezésre sem jut; azt hogy vármegyénk politikai tárgya és irányu határozatai mint megannyi szeplő torzítják el független vármegyénk szüz és tiszta képét.

Nohát ez az a különös, érthetetlen és megmagyarázhatatlan ferde, természet ellenes politikai jelenség a nem szabad Hajdúvármegyében.

De nem csupán érthetetlen jelenség ez, hanem nagy és különös baj; valami rothad Dániában. Ennek oka van. Az okot tehát meg kell keresni; a fertőző anyagot el kell távolítani addig míg a beteges jelenség minden napivá nem lesz, míg az egész szervezetet hatalmába nem keríti.

A vármegyét ha szüznek tudjuk és hirdetjük; gondoskodjunk hogy a szüzesség szeplőtlen legyen.

A szeplő árt a szépségnek, a lelket be szennyezi; a szüzességgel kérkedni csak akkor szabad ha az valóban szeplőtlen.

Nem szabad túrnunk, hogy a terület, mely a mi független gondolkodásunkat képviseli, az általunk híven őrzött szüzességet beszennyezni engedje. Öntudatra kell ébreszteni; fel-

adatuk magaslatára kell emelni a bizottsági tag urakat.

És itt eljutottam oda, — hova cikkem írásakor indulni akarlam.

Bizalommal kérem és a függetlenségi-pártot fenyegető veszélyre rá mutatva felhívom a vármegyénkből megválasztott országos képviselő urakat: járjanak elől a bizottsági tag urak serkentésében, legyenek vezérei e népnek itthon is, erkölcsi erejükkel, szellemi felsőségökkel, tántoríthatlan hazafiságukkal támogassanak minket itthon is, az ideális hazaszeretet terjesztésének korunkban már nehéz és nagy munkájában.

Legyenek itthon is a közszellem őrei. Itthon van az ő gyökerük, mi köztünk, a mi gondolkodásunk, a mi érzelmeinkben; ha minket támogatnak, a hazát és önmagukat védik; — ha féreg rájja az élő fa gyökerét sinlik, majd kiszárad az — s nem hajt többé lombot.

Ne csak büszkék legyenek a szüz vármegyére, hanem jöjjenek segítségünkre, hogy annak szükségét itthon is — a hol az a legbecsesebb — megőrizhessük.

Jöjjenek le mosni a szüz a r-c z á ról a szeplőt gavallér kézzel — a míg lehet — a legérdesebb gyökérkefével — ha kell.

A gazdasági érdekképviselő.

Évtizedesenél jóval hosszabb küzdelem után a mezőgazdák nagy óhajta s jutott szohoz az országgyűlést megnyitó királyi beszédben. A gazdasági szakképviselő ez, — a mely akár ezen, akár a már beosztott érdekképviselő néven nevezzük, lényegében nem jelenthet egyebet, mint a mezőgazdaságnak olyan szervezethez való segítését, a mely egységes munkára védelemre és haladásra képesíti a széthúzó erőket.

Ismeretes, hogy nagyon sokan a merkantilizmus mumusát láttak mindig a gazdasági egységes szervezkedésében s annak tekintik azt ma is. Nem érdektelen tehát, ha megismertetjük az óhajtott és rettegett valamit, természetesen csak abban az alakjában, amiként azt bevezették és hasznosították más államokban, amittől a mi gazdasági szakképviselőnk sem térhet el nagyon lényegesen.

A szervezkedés szükségletét legelőször ezen a téren is az amerikaiak látták be s már 1791-ben megalakítják New-York államban a State Agricultural Society-t, a mely csakhamar országos hálózattá szélesedett a State Boards of Agriculture és a Massachusetts state Board of Agriculture-vel az élén. Az első a kerületi, a második a megyei és a harmadik a központi főtanácsot képviseli s mint ilyen döntő hatalom az egyes megyei testületek felett és tanácsadója a kormánynak, amely minden gazdasági kérdésben a főtanács közbenjöttével dönt.

Angolországban a Royal Agricultural Society szabadársuláson alapszik, de jogában áll javaslattal állani a kormány elé, aki a javaslat felett indokolt határozattal dönt.

Legfontosabb ránk nézve a francia érdekképviselő. Szervezetét az 1851-iki februári, illetve márcziusi gazdatörvény állapítja meg s felszázad tapasztalata, nagy gazdasági eredményei mutatják kiválóságát. A képviselőre nézve a francia törvény szintén három fokozatot állít: gazdasági körököt comites agricoles, gazdasági kamarákat (chambres d'agriculture) és a legfőbb gazdasági tanácsot (conseil general d'agriculture).

Ezek egymással szerves összeköttetésben állanak Minden járásban (arrondissement) egy vagy több gazdasági kör alakul, amelynek területét a főtanács (conseil general) jelöli ki és határozza meg. Tagjai a gazdasági körnek a területén lakó összes földmiveléssel foglalkozó egyének s ezeknek huszonegy évet elért gyermekei. A gazdasági körök ügyköre nagyjában megegyezik a mi gazdasági egyesületeink ügykörével, csak hogy azok felsőbb ellenőrzés alatt állanak s a kamarák, illetve főtanács határozatait végrehajtani kötelesek.

Minden departamant székhelyén gazdasági kamara van. A kamara a departament gazdasági köreinek választottjaiból alakul. Minden gazdakör titkos szavazással egy-egy tagot küld a kamarába, illetve, ha a kör területén több kanton van minden kanton után egyet. Választó mindenki s választható minden 25 éves kortag. A választás 6 évre szól, de úgy hogy a tagok egyharmada minden két év végével kilép. A kilépő tagok újra választhatók.

A kamarák a földmivelést érdeklő minden kérdésben javaslatot tehetnek a kormánynak; sürgős eseteket kivéve, véleményük feltétlenül meghallgatandó, az adókra, oámokra, vízhasználatra vonatkozó törvények készítése vagy megváltoztatása esetében. Feltétlenül beleszólnak a kerületükben rendezendő vásárok helyének, idejének megállapításába és a földmivelési alapok, ösztöndíjak felhasználásába. Köteleességük kerületük pontos gazdasági statisztikáját elkészíteni s törzskönyvet vezetni. A kamara összülést évente csak egyszer tart, amely 8 napra terjed. A kamara több bizottságra oszlik, amelyek rendszeresen üléseznek s szükség esetén az elnök útján országgyűlést hívnak össze. A kamara a földmivelési miniszterrel, a fő gazdatanáccsal s az összes hatóságokkal szóval vagy írásban közvetlenül érintkezik, sőt mint önálló jogi személyek vagyonszerzési és elidegenítési joggal bírnak.

A legjobb gazdatanács a földmivelésügyi miniszter mellé van rendelve. Annyi tagból áll, ahány gazdasági kamara van, amelyek mindenike egy-egy tagot küld a főtanácsba titkos szavazás útján három esztendőre, úgy, hogy minden év végén a tagok egy harmada kilép. A tanács elnökét titkos szavazással választja. A tanács fel-

adata mindazon általános érdekű gazdasági dolgok tárgyalása, amelyek a kamarák ügykörébe tartoznak; tudomásul veszi a gazdasági körök határozatait, a vitás esetben dönt. A földművelésügyi miniszternek minden gazdasági dologban tanácsosal szolgál és javaslatot tesz, ami felett a miniszter határozni tartozik. A főtanács évente egyszer tart rendes összülést s ilyenkor, ha a miniszter jelen van ő is elnökölhet és a tanácskozásban részt vehet. Az ülés négy héttig tart, de a szakosztályok egész évben működnek s szükség esetében az elnök útján rendkívüli gyűlésekre hívhatják a főtanácsot. A főtanács költségeit az állam viseli.

K. dr.

Debreczen ut építései.

(És a vármegyei érdekek.)

Debreczen érdeke kívánja, hogy a határán fekvő főközlekedési utak, az országutak rendezve legyenek, hogy a közlekedés bonyolítására az év bármely időszakában megfeleljenek. Az akadálytalan közlekedés emeli a város gazdasági forgalmát is, ez oly világos, ezt nem kell magyarázni. Tiszta van ezzel Debreczen is, mert a jog- és pénzügyi bizottság újabban 30 ezer forintot hozott javaslatba városi hozzájárulásként a Püspök-Ladánytól Vámos Pércs felé vezető ut Debreczen határán eső részének, másrészt a Debreczen Böszörmény felé vezető utnak Debreczen határán eső része kikövezésére.

Ezen javaslatot a november 28-diki közgyűlésen tárgyalják és mi a független, méltányos ítélő és mérlegelő közgyűlési tagoknak ajánljuk figyelmükbe vármegyei életünk egyik kiválóságának ide vonatkozó sorait; a mi véleményünk szerint is Debreczennek nem érdeke a vármegye bármely részét a másik fölé helyezni — mint az az alábbi sorokból kitűnik — sőt oly népes, lakott részt, mint a hajduságnak a tokaji ut irányába eső része, főérdek minél erősebben Debreczenhez kapcsolni. Különben vármegyei életünk érdemes kiválóságának idevonatkozó sorai így hangzanak:

„Ugy tudom, hogy a 30 ezerből — tudillik a jog és pénzügyi bizottság által javasolt összegből — csak 5 ezret akarnak a Debreczen-Tokaji ut irányára (Debreczen, Böszörmény, Dorog, Nánás Tokaji utirány kikövezéséről van szó, melyben Debreczennek a határán, mintegy 5 kilométer fekszik, a többi Hajdumegyei részre a megye a belekerülési összeg felét szavazza meg a kövező minisztériumnak.) Tehát tervez a bizottság erre a vonalra 5 ezret, amarra a Szoboszló-Vámos-pércsi irányra 25 ezret; holott a Szoboszló-vámospércsi ut már a nélkül is elvan rendelve; az meg lesz, ha kevesebbet juttat is oda Debreczen; ellenben a Debreczen-Böszörményi utirány csak akkor épül ki, akkor rendelik el, ha ezek a városok a legnagyobb áldozatokat hozzák. Ha tehát Debreczen méltányosan akar

eljárni, ekkor saját érdekeinek, de egyéb érdekeknek a sérelme nélkül szavazhat erre többet, amarra kevesebbet. Egyébként a vármegye átiratban kereste meg a várost, Vecsey Imre tanácsnoknál van az átirat, ezt tanulmányozhatják a város atyák még a közgyűlésig és ha ennek a szellemében járnak el, akkor a hajduságnak és a tiszamentének ezen népes részét még erősebben kapcsolja magához Debreczen. És ez bizonyára hasznosabb befektetése lenne Debreczennek, mint a bérház építés.

A magunk részéről is ajánljuk tehát a városi közgyűlés figyelmébe és jóindulatába ezt a fontos vármegyei átiratot és az annak kapcsán fakadt bizottsági javaslatot.

Egyházkerületi közgyűlés.

— Harmadik nap. —

Az egyházkerületi közgyűlés harmadik napján az érdeklődés megcsappant. A vidékiek közül számosan elutaztak. A gyűlés is egyhangú volt, csupán egy párbajügy idézett elő nagyobb hullámokat.

A gyűlés megnyitása után iskolaügyekről referál Sass Béla aljegyző s az igazgatók jelentéseit is felolvassa. A gyűlés mind ezeket tudomásul veszi.

Ezután a debreczeni törvényszék átiratát olvasták fel. A törvényszék értesíti a közgyűlést, hogy Gulyás István dr. tanárt párviadali vétségeért 5 napi államfogházra ítélte. Az elnök felteszi a kérdést, tudomásul veszik-e az átiratot.

Dávidházi János esperes nem nyugtatik abba, hogy a közgyűlés egyszerűen tudomásul vegye az átiratot. Indítványozza, hogy a közgyűlés „megütözközzön” vege tudomásul az átiratot s figyelmeztesse az illető tanárt, hogy óvakodjék hasonló szerepléstől s hogy a minősítési táblázatba vétessék be, hogy büntetve volt.

K. Tóth Kálmán hivatkozva a társadalmi kényszerhelyzetre, amiben Gulyás is volt, kéri Dávidházy indítványának elejtését.

Baksa Lajos dr. is K. Tóth Kálmán nézetét vallja. Különben a felforgó eset Gulyás tanár magánügye.

Dóczy Imre azt indítványozza, tegyék át megvizsgálás végett az ügyet az egyházkerületi fegyelmi bírósághoz.

Ritók Zsigmond hosszas beszédben foglal állást a párbaj ellen s végül Dávidházy indítványának elfogadását kéri.

Eröss Lajos szólott ezután. Mióta itt van ez a kérdés okozta a legnagyobb gondot, mert valóságos ragályá vált az ifjuság közt a párbaj. Már most mit fog mondani az ifjuság, ha a közgyűlés napirendre tér egy tanár párbaja miatt.

Erdős Zs. kijelentésére, hogy a társadalom kényszerhelyzetbe hozza gyakran az illetőt, megjegyzi, hogy volt idő, mikor az a társadalom a boszorkányok elégetését, az eretnekek üldözését követelte, ugyancsak volt idő, a mikor a norvég partokon a szerencsétlen hajótöröttek kiszabadítását a társadalom halálos bűnnek tartotta, de a Krisztus szellemével együtt járó felvilágosodás a társadalom felfogását végre is megmésztette. Mi is a Krisztus papjai vagyunk mindnyájan, nekünk is a társadalom nemestésén kell munkálkodni s mennél erősebb a nyomás, annál inkább kell ráereagálni. Elfogadja a Dávidházy javaslatát.

Sinka Sándor igazgató indítványára a közgyűlés végre ezt a határozatot hozza, hogy az esetet sajnálattal veszi tudomásul

s a büntetését bevezetik a minősítési táblázatba.

A kedélyek ezzel lecsillapultak s folytatták a megkezdett nyugodt módon a tárgyalást. Zsigmond Sándor a jövő évi költségvetés egyes tételeit olvasta fel, melyet elfogadtak.

Több csekély fontosságú ügyek letárgyalása s jelentések felolvasása után az egyházkerület befejezte három napig tartó tanácskozásait.

Délutáni levél.

(A párbajozó tanárról.)

Lapunknak is kiváló munkatársa és a kollegiumnak érdemes tanárja, Gulyás István doktor tanár hírlapi cikkből, színházi kritikából kifolyólag karpárbajra kényszerült. A kihívót, a kit különben ő nem is ösmert, a kire a sérelmesnek értelmezett cikkrész nem is vonatkozathatta, megvágta. Majd a bíróság, tekintet nélkül, hogy Gulyás erőszakolva lett ezen párbajba, néhány napi államfogházra ítélte.

Ezen ítélettel az egyházkerület nagytiszteletű és tekintetes urai is foglalkoztak és a bíró fölött újból bíróul emelték magokat. Gulyás tanárral majdnem eklézsiát követték! migne a megelégedtek azzal, hogy „sajnálkoztak” az eset fölött és Gyulyásnak a minősítvényébe iktatni rendelték a szörnyű cselekedetet.

Tisztelem a nagytiszteletű urak felbuzdulását, de tullítotték a czélon, midőn a társadalmi kórságnak egy belekényszerített áldozatját bünbakul állították ki, feddették, dorgálták akkor, midőn a szép magyarföldön hasonló helyzetben a miniszterek, képviselők, bírók, ügyészek, szóval a törvényeknek az oszlopai sem szoktak másként eljárni; mert nem érezték magukat erősnek, hogy magokat a társadalmi kényszer alól kivonják.

Legyen tehát bármily véleményünk is a párbaj kórság felől, szerintem a nagytiszteletű és tekintetes urak hangzatos vérbiráskodása Gulyás tanárral szemben nem volt méltányos, erőszakolt volt, meddő ítélkezés volt; mert valamint egy fecske nem csinálhat tavaszt, akként egy ember fia, legyen az tanár vagy bárki más, nem szegheti szárnyát a társadalmi kényszernek, a párbajkórságnak. Méltánytalan bünbakfogás volt tehát most a bíróság által anélkül is elítélt tanárt ily kegyetlenül megróvni; mikor hasonló helyzetben a főkurátor gróf sem járt volna el másként.

Nem helyes tehát az ut, a melyen elindultak a nagytiszteletű és a tekintetes urék. Mert csak nevetségessé válik Ugocsa, ha nem koronáz, ha kuczko politikát üz; tessék a magyar protestáns papságnak, tessék az összes egyházkerületeknek szövetkezve, egyértelműleg, a törvényhozáshoz fordulni

ésapárba j kórság ellenmegfelelő szigorú, határozott törvények hozását követelni, mint például az angliai párbaj-törvények és ha majd ennek a szentesítése, életbeléptetése után párbajozik a tanár, akkor aztán megróvhatják, akár el is csaphatják az urak az illetőt.
Szabad Hajdu.

NAPI HIREK.

Istentiszteletek.

Holnap vasárnap az ev. ref. templomokban a következő lelkészek végzik az istentiszteletet: Nagytemplomban: Kovács Zsigmond s. lelk. Kistemplomban: Biró János s. lelk. Ujtemplomban: K. Tóth Kalmán lelk. Ispótyai templomban: Mitrovics Gyula lelk. Szegényházban: Hajdu Zsigmond püspöki titkár.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Maternyi Lajos főesperes tart istentiszteletet.

Presbyteri gyűlés.

A debreczeni ev. ref. egyház 1901. évi november hó 24-én Vasárnap — delelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében Presbyteri gyűlést tart. Elnökök Kiss Aron, ev. ref. püspök, lelkészeink. Simonffy Imre kir. tan. polgármester. Targysorozat: 1. Jelentés arról, hogy a f. évi október hó 13-án és folytatólag 20-án tartott presbyteri gyűlés jegyzőkönyve nov. hó 23. napján hitelesítették. 2. Jelentés néhai Kerekgyártó Balint presbyter haláláról. 3. Török Péter új presbyter felesketése. 4. Vasarnapügyi és gazdasági bizottságban egy-egy hely betöltése. 4. A kistemplomi egyik egyházi a. l. as betöltése. 6. Die-ófi József lelkész ur jelenése özv. Szöke Ferenczné Bartha Julianna asszony 40 korona kegyes adományáról. 7. A tekintetes városi tanács f. évi 14846. sz. átírata az ideiglenes tantervek fűttetésére 41 öl tuzifa megszavazása tárgyában. 8. A tek. városi tanács f. évi 13,164. sz. átírata a 13 ik ismétlő iskolai tanító évi díjának megadása tárgyában. 9. A tek. városi tanács f. évi 14,315. sz. átírata az emlékkerti illemhely építése tárgyában. 10. Nt. esperes ur f. évi 908. sz. alatt kelt levele az ideiglenes tanítók részére adott consensus megküldésével. 11. A penztári hivatal jelentése ideiglenes tanítók fizetése tárgyában. 12. A nt. lelkészi kar véleményes jelentése a Kossuth-utcai templomnál kantor orgonistai állás szervezése tárgyában. 13. A nt. lelkészi kar véleményes jelentése a csapókeri és szegényházi istentiszteletkarása tárgyában a díjazásra nézve. 14. A felsőbb leányiskolai igazg. tanács f. évi 1386. sz. végzése a zene-tanár kantsorságaert jart 1200 kor. díjazásának fedezése tárgyában. 15. A felsőbb leányiskolai igazgatótanács f. évi 1378. sz. végzése az intézet telke utáni ondódi földön istálló építtetése tárgyában. 16. Az egyházmegye f. évi 77. sz. alatt kelt végzése egyházmegyei képviselők választása tárgyában. 17. A gazd. bizottság f. évi 1488. sz. végzése a gazd. gondnok 1900. évi számadásának be-terjesztése tárgyában. 18. A gazd. bizottság f. évi 1297. sz. végzése az adóhátralékok nagyobb eredményű végrehajtása iránti intézkedés kérésével. 19. A gazd. bizottság f. évi 1517. sz. végzése az egyház penztáranak betőreses lopás elleni biztosítása tárgyában. 20. Az ösztöndíjosztó állandó bizottság két jegyzőkönyve az ösztöndíjak kiosztása tárgyában. 21. A Nagy József-

alaptvány bizottságának jelentése az ösztöndíj odaitéléséről. 22. A tek. városi tanács f. évi 10,362. sz. átírata az ispotályi telep rendezésére nézve tett intézkedésről.

Tóth József tanár ünneplése.

A kollegium félszázadéves nyugalmazott tanárát, a népszerű és tudós Tóth József tanárt — a Ferencz József lovag kereszttel tüntette ki a király. Az érdemes, öreg tanár kitüntetése alkalmából a tanári kar ma este közös vacsorát rendez. A főiskolai igazgatóság idevonatkozó értesítése és meghívása így hangzik:

A főiskolai tanári kar Tóth József nyug. főiskolai tanár Ferencz József renddel történt kitüntetése alkalmából ma, szombaton, november 23-án este 8 órakor az „Angol királynő” éttermében az érdemekben megőszült 50 éves tanár tiszteltére közös vacsorára gyűlést össze, melyre Tóth József volt tanítványai általában tisztelői szívesen láttatnak. A vacsora étlap szerint történik. Az ev. ref. főiskola igazgatósága.

A vadasdi székelyek temploma.

A czopfos hatósági felfogás és szabályzat a hosszabb ideig való személyes gyűjtéstől elzárja a két székely presbyter atyánkfiait, pedig felekezeti különbség nélkül felébredt irántok a városban az érdeklődés. Többen is tudakozódtak szerkesztőségünkben és jelentették, hogy ily körülmények között, Vadasdra fogják adományukat küldeni. Egy magát meg nevezni nem akaró zsidó polgártársunk érdekes levélben tudakolta, vajon izraelita felekezetű adakozhat-e a vadasdi református templomra, elfogadják-e? Szerintünk igen. — Mert hisz a székelyek a határszélén felekezeten való tekintés nélkül őrizői és bástyái a magyarságnak; így tehát ügyükbe hivatkozhatunk az összes magyarság támogatására. Különben a mai napon Gal Zoltán jogász 11 korona 46 fillért hozott be a szerkesztőségünkbe, melyet ösmerősei körében gyűjtött a vadasdi székely templomra. Mi az öszszegelt átvettük és posta utalványon elküldtük a vadasdi ref. lelkészi hivatalhoz. Gal Zoltán gyűjtését itt nyugtatjuk.

Boros Izidor 4 kor., Ember Lajos, Kiss Jenő, László Albert. G. G. 1 kor., Kassay F. István, Péntes Miklós 50 fil., Szép Izidor 40 fil., Gulácsy Sándor 30 fil., X. J. U., Sz. J. N. N., F. G., B. K., N. N., Szabó Kornél 20 fil., Sz. Á. 16 fil., összesen 11 korona 46 fillér.

A székely küldötteket, a két presbitert pedig ismételtlen ajánljuk a magyar községek jóindulatába, ha be-köszöntenek.

Egy „jó fiu” halála.

Egy sokat szenvedett élet ért véget tegnap délután. A debreczeni társaságok

régi kedvelt tagja, Kepes Géza tegnap délután elhunyt. Halalesete általános részvételt keltett. Hisz ugyszólván az egész városnak ismerőse volt. És mert ősmerték: becsülték szerették is, mivel igazi jó fiu volt, a ki a maga részére keveset kívánt, de környezetének annál többet juttatott. Nevezetes humorát haláláig megőrizte. Halálának híre — habár nem váratlanul jött — mindenfelé részvételt keltett, mert Kepes Gézának nem volt rossz embere. Huszonöt évig volt Kola János dr. ügyvéd irodavezetője s teljes mértékben birta Kola bizalmát. Halálát hosszas és kínos betegség előzte meg. Két év előtt vette észre a betegség nyomait, ekkor Bécsbe ment s ott veszélyes operációnak vetette alá magát, ez azonban nem használt. betegsége nemsokára kiújult ismét operálták. Ekkor azt hitte, hogy meggyógyult, de csalatkozott. A tavasszal újból beteg lett. Ismét operáltatni akarta magát, de az orvosok nem akarták, tudták, hogy agyba hasztalan. Mintegy háromhó előtt betegsége ágyba döntötte a szívós embert. Azóta nem hagyta el a szobát. A szobában járkált de nem sokaig, mert a betegség leverte a lábáról. Ezalatt az idő alatt átélte a földi kinok és szenvedések kálváriáját. Azok, kik meglátogatták, tanúi voltak miként sorvad Kepes Géza napról napra s ezzel egyidejűleg jó kedélye, páratlan humora is eltűnik. — Nem egyszer mondotta barátainak, véget vetne rettenetes szenvedéseinek, de nem teszi, agg apja, anyja iránt való tekintetből, kiket rajongásig szeretett s a kikért dolgozott fáradozott s a kik a legodább gond- dal, szeretettel ápolták öreg napjaink boldogságát, életük legnagyobb örömét, jó fiukat.

Nem segített már Kepes Géza sem a szülők önfeloldozó ápolása, sem az orvosi tudomány. Harm nap előtt elveszítette eszméletét. Azóta alig egyszer kétszer tért magához néhány pillanatra. Tegnap több ízben jártak nála hűségese kezelőorvosai dr. Balkányi Emil és dr. Szalay Béla, de nem segíthettek, csupán nagy fájdalmaik igyekeztek enyhíteni. Délután kevéssel 4 óra után szerető édesanyja karjai között végre megváltotta a halál kínos szenvedéseitől. — Kepes Géza mintegy két évtizeden át jegyzője volt a depr. izr. jótékony nőegyletnek is, mely haláláról külön gyászjelentést adott ki. Kepes Géza 47 éves volt. Temetése holnap vasárnap d. e. 10 órakor lesz. A melyen sujtott öreg szülők s testvéreik a nőegylet a halalesetről következő gyászjelentést adtakki:

Kepes Sámuel és neje szül. Kepes Hermin fájdalomtól megtört szívvel tudatják forrón szeretett kedves fiuk Kepes Gézának folyó hó 22-én délután 4 órakor, 47 éves korában, hosszas és kínos betegség után történt elhunytát. A megboldogult földi maradványai f. hó 24-én. délelőtt 10 órakor fognak a gyászhasztól, Arany János-utca 10., sz. az izr. temetőbe nyugalomra tételni. Az elhunytak testvérei: József és László. Sógornője: Kepes Lászlóné Berger Helén.

A debreczeni izr. nőegylet elnöksége mély fájdalommal tudatja, hogy Kepes Géza az egyesület tiszteletbeli titkára f. hó 22-én elhunyt. A megboldogult 19 éven át mint jegyző fáradhatatlan buzgósággal, igaz emberszeretettel viselte szívén az egyesület ügyeit. Egész életén át jótékonytárgygyakorolt. Gyászos halálát megsiratjuk, emléket kegyelettel megőrizzük. Temetése f. hó 24-én d. e. 10 órakor lesz az Arany János utca 10-ik számú háztól, melyre az egyesület tagjait meghívjuk, Debreczen, 1901. november 21-én.

Megnyílt a pacsirta-utcai iskola.

Az iskolaszék nagyérdemű elnökétől vettük az alábbi közérdekű sorokat: —

Debrecen 1901
247 01

Hirdetmény. A pacsirta utcai elemi fiúiskolában a tanítás megkezdése engedélyeztetvén: felhivatnak az illető szülők, hogy gyermekeiket f. nov. hó 25-ikén, jövő hétfőn reggeli 8 órakor a nevezett iskolába felküldeni el ne mulasszák. Debreczen, 1901. nov. 22-ikén. Kiss Albert, iskolaszéki elnök.

Tisztújítás Szabolcsban.

A M. SZ.-nak írják: Az általános tisztújítás Szabolcsvármegyében — mint nekünk írják — december hó 19-én fog megtartatni. Így határozta ezt meg a vármegye legutóbb tartott közgyűlése s e határozat alapján báró Feilitzsch Berthold főispán már ki is hirdette a pályázatot a megüresedő állásokra. Köztudomásra jutván pedig, hogy a vármegye ezidőszerinti alispánja: Mikecz János, hosszas és folyton tartó betegeskedése folytán az alispáni állásra többé nem reflektál, erős mozgalom indult meg ki legyen Szabolcsvármegye alispánja. A legalább is kilenczted részében függetlenségi meggyőződésű vármegyében politikai tekintetek az alispánválasztásnál nem szerepelnek, mert más, mint függetlenségi pártiaspiráns szóba sem jöhet, három pályázó van az alispáni állásra: Mikecz Dezsőfőjegyző, Szikszay Pál főügyész és Dobos Imre főszolgabíró. Érdemes férfiú mind a három, de a vármegye közönségének zöme a Mikecz főjegyző mellett sorakozik, mint a ki már állásánál fogva is legelső sorban jogosult pályázó és aki — az alispán betegsége folytán — már május hó óta végzi, mint helyettes (még pedig közmegelegedésre) az alispáni teendőket. A főjegyző jelöltégét e körülményen kívül rokonszenvenessé teszi még az a helyzet is, hogy az ő megválasztása esetén az alispáni hivatal érdemes jegyzői karának is utnyittatnék a fokozatos előlépésre.

Elszámolás egy zászlóavatási ünnepélyről.

Beküldetett: Az István gőzmalom társulat munkásai önképző és segélyző körének folyó évi Augustus 24-én ünnepélyesen felavatott díszes zászló beszerzéséhez szíves adományokkal hozzájárultak: István gőzmalom társulat 200 kor. Mayer Emil 10 kor. Sesztina Lajos 20 kor. Szabó Kálmán 10 kor. Zádor Lajos 10 kor. Szepessy Antal 6 kor. Debreczeni iparos testület 10 kor. Debreczeni ker. ifjak önképző egylete 10 kor. Debreczeni iparos kör 8 kor. Debreczeni munkás dalegylet 5 kor. Debreczeni polgári kör 5 kor. Szepessy Gusztáv 2 kor. Szepessy Gusztávné 2 kor. Szepessy Margit 2 kor. Szarukán család 10 kor. 10 es társaság 8 kor. 20 fill. Engesser József 1 kor. Cziffer Nándor 1 kor. Szliuka István 2 kor. Leitner Jenő 2 kor. Szabó István 1 kor. Godzsák József 1 kor. Eble Dezső 20 fill. Debreczeni munkás dalegylet gyűjtése 3 k. 40 fill. Schäffer Gertrud gyűjt. 25 kor. Kobl Ilonka gyűjt. 44 kor. 30 fill. Varga Ferencz gyűjt. 24 kor. 18 fill. Pudleiner Antal gyűjt. 18 k. 70 fill. Kántor István gyűjt. 16 k. 60 fill. Stern testvérek kefégyár alkalmazottai 15 kor. 80 fill. Kruppa Ágoston gyűjt. 12 k. 20 fill. Gacsárdi István gyűjt. 11 k. 50 fill. Benedek Arpád gyűjt. 11 kor. 50 fill. Benedek Mariska gyűjt. 10 kor. Benedek Ilonka gyűjt. 5 k. 80 fill. Konecz Sándor gyűjt. 10 k. 30 fill. Juhász György gyűjt. 9 k. 60 fill. Pinczés Mihály gyűjt. 8 kor. 40 fill. Nagy István gyűjt 8 korona 20 fillér. Károlyi Sándor gyűjtött 8 kor 20 fill. Lukács Antal gyűjt 7 kor. 80 fill. István malmliszt pakolók 7 korona 30 fillér. Dusa József gyűjt. 6 korona. Spáll Károly gyűjtése 6 korona. Rozsás László gyűjt. 6 korona 90 fillér. Kálmánchelyi Erzsike gyűjt. 5 kor., Lo-

vassy Juliska gyűjtése 5 kor., Faragó Géza gyűjt. 3 k. 40 fill., Papp János gyűjt. 3 k. 40 fill., a) Szabó István gyűjt. 3 k. 20 fill., Németh András gyűjt. 3 k., Hennel Gyula gyűjt. 2 k. 60 fill., ifj. Koss Zsigmond gyűjt. 2 k. 20 fill., a) Nagy József gyűjt. 2 kor., Lovassy József gyűjt. 2 kor., Gaál Gyula gyűjt. 2 k. 10 fill., Engi Vilma gyűjt. 1 k. 70 fill., Pozsonyi Mihály gyűjt. 1 k. 40 fill. Lehócki Lajos gyűjt, 1 k. 40 fill., Szabó József gyűjt. 1 kor. Összesen 651 kor. 48 fill. Mely szíves adományokat, midőn hirlapilag nyugtázzuk, az adományozók illetőleg gyűjtőknek hálás köszönetünket nyilvánítjuk. Az „István“ gőzmalom társulat munkásai önképző és segélyző kör elnöksége.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.

A helybeli állami anyakönyvi hivatalnál e hét folyamán házasságot kötöttek: Nagy Mihály — Domokos Eszter, Laska Miklós — Szilagyi Juliánna, Balogh Mihály — Nagy Zsuzsanna, Munk Mór — Lindendbaum Bona, Zsolnai László — Hornyák Erzsébet, Pálfi József — Veleszi Juliánna, Rimirczi Albert — Makai Sára, Kolozsvári Mihály — Harsányi Eszter, Szentpéteri József — Hajdu Boriska, Veres József — Matkó Sára, Varga Miklós — Pécsi Rozália, Dobos József — Tóth Mártha, Pap Gusztáv — Tóth Irma, Kólya Karoly — Heidinger Terézia, Váradi Imre — Györki Eszter, — Török Sándor — Somogyi Juliánna, Faragó Sándor — László Juliánna, Szücs Mihály — Papp Juliánna, Hunyadi Imre — Bagosi Róza, Haverl Márton — Kis Viola, — Wolf Miksa — Konza Anna, Kis Lajos — Sári Irma, Kis József — Szukács Erzsébet — Összesen 23 pár. — Ugyanezen idő alatt a következő haláleseteket jelentették be: Tanka György 36 éves napszámos, Pintye János 2 hónapos csecsemő, Nagy József 18 hónapos csecsemő, özv. Herczka Samuelné szül. Stark Juliánna 84 éves háztartásbeli, Kalla Jolán 5 napos csecsemő, Nagy Ferencz 69 éves kisbirtokos, Ábel József 17 hónapos csecsemő, Nagy József 67 éves állami kataszteri hivatalnok, Kis János 51 éves gazdasági cseled, Tóth Jánosné szül. Várhelyi Mária 36 éves háztartásbeli, Selök Mihály 21 hónapos csecsemő, Nagy Juliánna 10 éves háztartásbeli, Kocsis Lajos 5 hónapos csecsemő, Burai Erzsébet 5 éves gyermek, Nagy Imre 13 éves háztartásbeli, Juhos M. 3 é. gyermek, özv. Novák Alajosné szül. Ruchhalter Juliánna 79 éves magánzónó, Juhos Erzsébet 6 éves gyermek, Nagy Istvánné szül. Tolvaj Zsófia 53 éves háztartásbeli, Nagy Bálintné szül. Kovács Zsuzsanna 45 éves háztartásbeli, Erdélyi Margit 8 éves gyermek, Konecz Sándorné szül. Mónus Eszter 29 éves dohánygyári munkásné, Varga Imre 17 éves káziszolga, Özv. Lebóh Lajosné szül. Ménés Juliánna 71 éves háztartásbeli, özv. Almási Ignáczné szül. Braumann Anna 87 éves magánzónó, Varga Sándor 3 éves gyermek és 3 halva születés. Összesen 30. Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt összesen 55 születési esetet 27 fiu, 28 leány jelentettek be, így a születési esetek 25-tel múltak felül a halálozási eseteket.

Új színházi orvos.

Pallay Miklós dr. ki a színháznak mintegy két évtizeden át volt orvosa, nemrégén elhunyt. A szinigazgató az elhunyt orvos helyének betöltésével Dr. K. Szalay Béla orvost bizta meg segyidejűleg ezen intézkedését bejelentette a városi tanácsnak. A városi tanács mai ülésében tudomásul vette s jóváhagyta az igazgató intézkedését.

A sógorék a főrendiházban.

A hazajáró lélek, a vén Tisza Kálmán valahára bekerül a muzeumba azaz a főrendiházba, megszűnik politikai életünkben a rontás szellemét képviselni. A főrendiház tegnapi ülésén bejelentették gróf Degenfeldnek, a református egyház legidősebb világi elnökének lemondását a főrendiházban elfoglalt helyéről. Ennek következtében az utána következő korban legidősebb világi elnöknek kell e helyett foglalnia, s ez, mint a P. N. írja, Tisza Kálmán, gróf Degenfeld sógora... Valóban ott van az ő helyök, a két sógor helye a muzeumban, a többi összetört bálvány mellett.

Légszeszszel világitók figyelmébe.

A légszeszgyár igazgatósága a következő jelentést adta ki: Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy az új légszesztartó záró tolattyujának beigazítása végett vasárnap 24-én délelőtt fél 11-től fél 1-ig, azaz két órai időre az egész városi légszeszvezeték elzáratik. Kérem a t. légszeszfogyasztókat, hogy gázömlés elbáritása szempontjából a gázórákat ez idő alatt zárva tartsák Debreczen sz. kir. város világitási vállalata, Debreczeni Jenő igazgató.

A debreczeni jótékony nőegylet köréből.

Beküldetett: A debreczeni jótékony nőegylet legutóbb tartott választmányi ülésében azon határozatot hozta, hogy szegényeinek havi díjait nem — mint eddig — három havonként, hanem havonként adja ki. Ez okból a nőegylet azon kéréssel fordul a segélyosztó bizottság tagjaihoz, hogy gondozottjaik részére a havi segélyt minden hó 29, 30, esetleg 31-ikén délelőtt 11-12 és délután 3-4 óra között legyenek szívesek személyesen, vagy megbízottjuk által Nagyságos Szabó Kálmánné urnó, nőegyleti alelnök lakásán (Kossuth-utca 36 sz.) átvenni.

Zártkörű dalestély.

Debreczen város ezen eleven életű egylete és népszerű tényezője, a Debreczeni Kereskedő Ifjak Önképző Egyesületének Dalestélye, saját pénztára javára, 1901. december 7-én szombaton az „Arany Bika“ szálloda dísztermében, Kellner Sándor karnagy vezetésével mellett táncszal egybekötött zártkörű dalestélyt rendez. A sikeresnek ígérkező estély meghívóit Somossy László, elnök, Erdélyi István ügyvezető titkár, Szépe Lajos pénztáros bocsátották ki. Belépti díj személyenként 2 korona. Család jegy 3 szék mélyre 4 korona. Jegyek előre válthatók Szabó Lajos Fiai, Zádor Lajos, Donogán és Somossy urak üzletében és este a pénztárnál. Kezdeté este fél órakor. Alapító és pártoló tagok szabad-jegyüket használhatják. Alapító és pártoló tagságaláírást a pénztár a dalestélyen elfogad. Felülfizetések közzétételét vetetnek és hirlapilag nyugtáztatnak. A meghívó kívánatra előmutatandó. Műsor: 1. Nyitány. Magyar Testvérek zenekara. 2. Hajós dal. Eckert K-tól. Előadja: a dalkör. 4. Fehér gulya kolompja szól. Szépe Józseftől. Előadja: a dalkör. 4. Ki a gondadal. Tewrewktől. Előadja: a dalkör. 5. Szomoruan zug a szellő. Taisz Lajostól. Előadja a dalkör. 7. Éjjel az erdőn. Abt Ferencztől. Előadja: a dalkör.

A debreczeni főiskola fejlesztése.

A uszántuli egyházkerület gyűlésén élénk vitát keltett a debreczeni főiskola fejlesztésére vonatkozó tervezet. Ez érdekes és fontos tárgyról itt külön emlékezünk. A javaslatot az igazgató-tanács terjesztette elő.

Követeli a javaslat: a tanároknak megállapított k o r p ó t l é k folyósítását, új tanszék fölállítását, a László Albert-féle kétezer koronás járulék fölhasználását, a bentlakásnak az iroda főépületéből való ki telepítését, azonban akadémia, főgimnáziumi és tanítóképző osztályokkal felszerolt internátus tervezését, erre állami, városi és egyházi segítségek kieszközölését: parallel osztályok állítását, illetve új tanszékek létesítését.

Kiss Albert szól hozzá elsőnek a tervezethez. Szerinte a dolog nincs előkészítve, úgy, hogy még elvi határozatot sem lehet hozni róla. Költségvetés nélkül senki sem tudhatja, hogy mibe kerülhet a terv keresztülvitele. Ajánlja az indítvány tárgyalásának elhalasztását.

Uray Imre nem kívánja a párhuzamos osztályok fölállítását. Csak a leghivatottabb tanulókat kell fölvenni, minék a proletárokat szaporítani. A gimnáziumnak internátusi rendszerben leendő tovább fejlesztéséhez jó lélekkel hozzá nem járulhat. A tervezet oda fogja juttatni az ősi kollegiumot, hogy államivá lesz — **Tisza István** gróf úgy véli, helyén lenne ezelszerűen berendezett internátust berendezni. Azzal az állítással szemben, hogy az internátus urakká nevelje a gyermekeket, megjegyzi, hogy ez nem vonatkozhatik a debreczeni főiskolára, a hol szegénysorsú ifjakat képeznek ki. A tervezet azonban sok pótlásra szorul. Tisztába kell jönni azzal, milyen fedezeti összeg áll rendelkezésünkre a tervezet keresztülviteléhez. Mennyi és minő helyiség szabadul föl a bennlakás által s hogy mennyibe kerül az internátus fölállítása s fenntartása. A gazdasági tanács szerepe az adatokat s lehetőleg nyomassa ki a tervezettel egyetemben. E fölfogással ellentétben **Dóczy Imre** azt vitatta, hogy a debreczeni főiskola korszerű fejlesztése halaszthatatlan dolog. A korpótlék rendezése a korszerű fejlődésnek egyik elengedhetetlen feltétele. A mi a parallel osztályokat illeti, úgy áll a dohog, hogy ma 80 söt több tanuló van egy-egy osztályban. Ez az állapot tarthatatlan. Mivel a főiskola igazgató tanácsa csak elvek kimondását kéri s azok irányában és szellemében való utasításért folyamodik, nem érti meg, miért ne lehetne az előterjesztést elfogadni. — Csatlakozik az igazgató tanács véleményéhez **Tisza István** gróf kijelenti, hogy velejében nincs különbség közté és **Dóczy** közt, csak hogy ő nem szegzi oda magát bizonyos elvekhez. **Szarka Sándor** elfogadja az igazgató-tanács határozati javaslatát. — **Padrah Sándor** és **Széll Kálmán** a tervezet kiegészítését kívánják. — **Ritók Zsigmond** kijelenti, hogy a korpótlékre nézve eltér véleménye **Tisza István**tól; nekünk, ugymond kiváló tanároknak van szükségünk s ezért megfelelően kell javadalmaznunk őket. — Szavazásra kerülén a sor, az egyházkerület a korpótlék rendezését elhalasztja; a kétezer koronás járulék fölhasználását és egy tanszék fölállítását elhatározta; az internátusra nézve, a melynek fölállítását szükségesnek itéli, részletes tervezetet kér. Ezzel a vita véget ért.

Sobri Jóska kulacsa.

Érdekes ajándékot kapott a minap **Dar-nay Kálmán**, sümegi muzeuma. Kósa Jó-

zsef zab-szántó-hegyi lakos ugyanis a muzeumnak ajándékozta **Sobri Jóska**, a híres dunántuli rablóvezér kulacsát. A kulacs, a melyet valószínűleg apjától örökölt a rablóvezér, — mint a rajta lévő é v s z á m mutatja, 1815 ben készült. **Sobri** egy dunántuli kanásznak a fia volt s ezért a kulacson sok más faragott czifraság közepette egy kis disznó is látható, mellette egy mult századbeli olózetű kanással. Ez a kanász jobb kezében kis baltát, balkezeében füstölő pipát tart. Fején kucmaszerű sapkát visel ránczos gatyája szélesen ki van rojtozva. Az alak körül makkos tölgyágból font koszoru látható. **Sobri** atyjával, kit **Pap József**nek hívnak, gyakran járt Sümeg vidékén. **Papnak** komája volt az öreg **Kósa**, a ki a kulacsot sokszor megtöltötte jó borral a régi időben. A kulacs nála maradt s mikor meghalt, fiára hagyta, a ki most a sümegi muzeumnak ajándékozta.

Hol született a Kossuth-nóta?

Tömörkény István jeles író társunk, mint az lapunk mai tárczájában olvasható, állítja, hogy Szegeden; másik forrás, a Keleti Értesítő pedig a következőket írja: Érdekes dolgot említett föl **Pikó Béla** a gyomai üdvözlése alkalmából. Kimutatta, hogy a Kossuth-nótát legelső ízben **Gyomán** énekeltek, ottan dalosították meg a Kossuth-vers szövegét, mely a nép körében már régebben ismeretes volt — abból az alkalomból, midőn a szabadságharc kitörése után a tanyái legényeket verbuválták. A nótát a bevonuló hadiak magukkal vitték Szegedre, a honnan az egyes csapatok elszéledve, rövid idő alatt az egész országban örökre meghonosították.

Állítás és népfelkelő köteles ifjak jelentkezése.

A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya felhívja azon debreczeni s más közsegbeli illetőségű állítás és népfelkelő köteles ifjakat, a kik az 1879, 1880, 1881, 1882, 1883-ik években születtek, hogy öszszeírás végett a katonai ügyosztály hivatalos helyiségében (városház keresztépület I. em. 18 ajtó) naponként a hivatalos órák alatt délelőtt 9—12-ig, délután 3—6 ig november hó végéig annyival inkább jelentkezzenek (illetőségi bizonyítvány, keresztlevél, munka- vagy cselédkönyv magukkal hozandó) mert a ki ezen jelentkezést elmulasztja kihágást követ el és 10 koronától 200 koronáig terjedhető pénzbírsággal vagy ennek megfelelő elzárással büntetettik.

Meghívó.

A debreczeni jótékony nőegylet folyó hó 24-én vasárnap délelőtt 11 órakor árvaháza nagytermében választmányi ülést tart a következő tárgysorozattal: A népkonyha ügyével kapcsolatos halaszthatatlan és igen fontos teendők megbeszélése. Okvetlenül kérjük a megjelenést! Debreczen, 1901. novem. 22-én **Veresné Szathmáry Teréz**, elnök. **Koncz Ákos** titkár.

Halálozás.

Özv. **Almássy Ignáczné** szül. **Baumann Anna** élte 87-ik s özvégységének 37 ik évében, f. hó 22-én reggeli 5 órakor, hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után végelgyengülésben meghalt. A megboldogultnak földi részei f. hó 24-én délután fél 4 órakor fognak a róm. kath.

egyház szertartásai szerint **Varga utca 21-ik** számú háztól a **Szent-Anna** utcai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni, **Lelkiüdvéért az engesztelő szent miseáldozat** pedig f. hó 25-én d. e. 9 órakor fog az egek Urának bemutatni.

Ha nagy gondtól akar megszabadulni, hogy mit vegyen karácsonyi és újévi ajándéknak férfiak részére, tekintse meg a „**Bika szálloda**“ épületében levő **tajtek áru kereskedés dohányzó eszköz különlegességeit** hol csodálatra méltó olcsó árban és rendkívül nagy választékban minden eligondolható dohányzó eszközök kaphatók.

Az országházból.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 23.

Lukács pénzügyminiszter kötötte le a t. ház figyelmét. Beterjesztette tárczája budget-jét. Kiemelte, hogy ez év közepes termésű év volt. A buzaárak nem emelkedtek, bárha az örlési eljárás megszüntetett. Az ipar is pangott, de a kiveteli kereskedelemben javulás mutatkozik.

És dacára a kedvezőtlen gazdasági helyzetnek az államháztartás nem mutat visszaesést, hanem javulást; miből bizalmat merithetünk jövőre. A preliminált bevételek elegek voltak az összes kiadásokra; söt 35 millió 800.000 korona bevétel többlet iratott elő, mely azonban ténylegesen 30 millióra redukálódik.

Ezen eredményt a pénzügyi kormány óvatossága, realitása okozta, hogy az összes kiadások körében nemcsak hogy nem léptük túl a megengedett határokat, hanem a megengedett összegnél 1 millió 600.000 koronával kevesebbet költöttünk (Élénk helyeslés.)

A jövő évi budget megállapításánál irányadó volt a tényleges helyzet, ami nem kedvező. (Mozgás.)

Nem tagadhatja, hogy gazdasági helyzetünk több helyen — fájdalom — krízis előtt van, azért a titkolózás, önmagunk ámitása helytelen volna, sem mások előtt sem szabad titkolódnunk, mert a bizalom fentartásának egyedüli módja a nyíltság, őszinteség. (Helyeslés.)

Ez állapotokkal a gazdagabb, hatalmasabb államok is így vannak.

Labbadozó beteg a mi gazdasági helyzetünk, melyhez türelem kell, nem erőszakos kura. Ily körülmények között főszempont a takarékoság volt, de a legszükségesebbeket még sem volt szabad mellőznünk. — A pénzügyi kormány rendkívüli kiadásai közé 3 milliót felvettarraaz esetre, ha a tisztviselői kar fizetésemelése az idén törvénynyé válik. És így megkezdhetnének annak fokozatos emelését. (Általános helyeslés.)

A népiskolákra egy milliónál többet vett fel. (Helyeslés.) Az egyenes adók reformját eleinte szűkebb területre akarták kiterjeszteni, de azt lassan az egész vonalra k i t e r j e s z t e t t é k; ennek az az eredménye, hogy a harmadosztályu adót progresszív alapon fogjuk kidolgozni, de ugyanezt később az összes adókra kiterjesztjük. (Helyeslés.) A költségvetés számbeli eredménye 120935 korona többletet tüntet fel.

SZÍNHÁZ.

A jövő hét műsora.

Hétfőn, november hó 25-én: Bocaccio. Operette 3 felvonásban.
Kedden, november hó 26-án: Romeo és Julia. Tragédia 5 felvonásban.
Szerdán, november hó 27-én: San Toy. Kínai operette 3 felvonásban.
Csütörtökön, november hó 28-án: először A vörös talár. Dráma 4 felvonásban.
Pénteken, november hó 29-én: másodikszor: A vörös talár.
Szombaton, november hó 30-án: A bor. Falusi történet 3 felvonásban.
Vasárnap, december hó 1-én: két előadás. Délután 3 órakor, félhelyárral: Himfi dalai. Vigjáték, előjátékkal 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor, először: A vihákok. Operette 3 felvonásban.

Művészet.

Burmester hangversenye.

Biztató jelekkel indul meg az idén a zeneévvad. Méltóbb megkezdést keresve sem lehetett volna kigondolni. A szerencse Burmesterrel kedveskedett ez alkalomra Debreczen városának. A nagy hegedűkirály, aki az összes számottevő kritikusok egybehangzó véleménye szerint felette áll Thomson, Isachumnak, Ondricsek, Kubeliknek, alkalmas nekünk e hó 25-én tartandó hangversenyén oly művelzetben gyönyörködhetni a melyben évtizedekben csak egyszer lehet részünk.

Burmester 1894-ben tünt fel. Berlinben tartott hangversenyén. A kritika olyan elragadtatással nyilatkozott művészetéről, a milyen, szokatlan a szigorú de objektív német kritikában. Paganini redivivusáról beszéltek a kik technikáját itélték meg, Joachimmal hasonlították össze azok, kiknél a művészi felfogás az első. Azóta a külföld évről-évre adozik neki a legmagasabb csodálat és elismerés babér-koszorúival.

Nálunk a múlt évben hangversenyezett először a fővárosban. Képes volt az akkor Kubelik lázban égő, elfogult budapesti közönséget egy csapásra meghódítani. A hallgatóság meglepődve a felöltökhöz vivni szokott küzdelmekről az utolsó szám után nem a ruhatárba, hanem a pódiumhoz rohant s a művész csak ráadások után tudta, a tomboló közönség éljenzése között, elhagyni a hangversenytermet.

Benne a varázslatos technikája virtuóz a klasszikus tökély legmagasabb fokán álló, mélyen érző művészszel van párosulva. A mit világhírű hegedűművészeknél, mint egyéni tökéletességet külön külön bámulunk meg, az nála egyesítve gyakorol leirhatatlan hatást, az ő utólréhetetlen játékában gyönyörködő hallgatóra.

Debreczeni hangversenyét a László Albert és társa czég rendezti, hol jegyek, a plakatokon megjelölt árakon már most kaphatók.

25 iki programjában oly zeneműveket állított össze, melyekből minden oldalról megvilágítva látjuk majd ragyogó művészetét. Schumann egyszerű, szívre ható dalaitól kezdve Bach komoly és fenséges klasszicizmusáig és Paganini szédületes virtuozitásáig minden képviselve lesz.

A debreczeni zene értő és zenekedvelő közönség bizonyára örömmel siet meghallgatni a mostan élő hegedű művészek egyik nagyságát.

Dur és Moll.

Nyilttér.

A legjobb és legerészségesebb
ü d i t ő - i t a l,
 mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, cognaccal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő ízű vegyületeket ad : a

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
 legfinább égetve
SAVANYU-KÖR
 eltűn a szomjat, hűsít és felfrisít egyaránt. A legjobb szer a nyári hőség tikasztó hatása ellen.

Debreczeni szőlő és bortermelő szövetkezet.

Van szerencsénk t. vevőink tudomására hozni, hogy a mai naptól kezdve következő könnyebb faju

Ó-BORAINKAT

hozzuk forgalomba :

- 1 liter Asztali fehér 70 fillér
- 1 „ Szövetkezeti Siller 60 „

Palaczkokért külön 16 fillért számítunk, melyeket ugyanezen árban vissza is fogadunk.

Ajánlunk továbbá a **legelőnyösebb árak mellett** ez évi őszi szállításra szokványoszerű többféle faju fajtisza bor és esemege

sima szőlővesszőket.

Debreczen, 1901. nov. 13.

Tisztelettel :

Debreczeni szőlő és bortermelő szövetkezet

Simonffy-utca második sz. városi bérház.

Jencs-féle
Narancsvirág-Crème.



Teljesen ártalmatlan és biztos szer széplő, pattanások, májfoltok, bőrtarka (Mitesser) és más bőrfoltok ellen. Megóvja a bőrt a megrepedéstől; megszünteti az arc és kéz vörösségét. Rendesen használva, a ráncos arczbőrt simává, üdévé teszi.

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idézi elő az arczbőr fényességét. **Ára 1 korona.**
 A hozzávaló Narancsvirág Poudre doboza **1 korona.** Kapható:

Jencs Vilmos
 „Szt. János“ gyógyszer-tárában
 Budapest, II., Széna-tér.
 Főraktár: Dr. EGGER „Nádor“ gyógyszer-tára
 Budapest, VI., Váci-körút 17.

Értesítés
 tisztelt vidéki vevőimnek.

Karácsonyi vásár!

december 24-ig.

Raktárból különféle divat-gyapju és mosókelméket választottam ki, melyek mint alkalmas

karácsonyi ajándékok

az alant jegyzett tetemesen leszállított árak mellett adatnak el :

- 120 ctm Homespun 85 kr.
- 120 „ # Homespun 68 „
- 120 „ Zibelyne 85 „
- 120 „ mellirozott posztó 55 „
- 120 „ mintázott alpacca 85 „
- 120 „ fekete gyapju kelmék 60—1.80 ig. Vol de laine. 35 kr.
- Szintartó czérna zéphir 20 „
- „ Levantinok 18 „
- „ Lawn Tennis flanel 16 „
- „ barchentek 18 „
- „ Lothringiai flanel 21 „
- Fehér áttört batisztok 24 „

Mintákat a legnagyobb előzékenységgel küldök.

BRAMMER ÖDÖN

BUDAPEST,
 Bécsi-utca 4 sz.
 és Deák Ferencz utca 7-9 sz.

Mükincs kedvelők részére

3 db (nagy zenekar s énekkari) Partitúra eladó Széchenyi utca 8 sz. (a kereszt-épület.)



Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

A valódi pemetefü cukorka kék papirdobozokban kapható s minden dobozon a készítő: RÉTHY BÉLA aláírása olvasható. Kitérő készítmények mint hamisítványok visszautasítandók.

A haj újra növése! Nincs többé kopaszság!

Egy említésre méltó szer, mely férfiak, nők és gyermekek egyaránt gyönyörű haját kölcsönöz. Megakadályozza a hajhullást, meggyógyítja a korpás, varas, pörsonéses fejt és sűrűsíti, hosszúra növeszti, valamint nehézzé és selymessé teszi a haját. A korán megöszült haj, festés nélkül visszakapja eredeti színét. A kopasz fejnél a haj valamint a szemöldök és szempillák újránövéséért jótállók.

Amerikában „Lovacrin” név alatt egy szert találtak fel, mely hosszú és gyönyörű dus haját növeszt. Miután a Lovacrin tisztán növényekből lesz készíve, nem kell ennek használatától óvakodni, mert még a legfinomabb fejbőrnek sem ártalmas.

Nincs semmi ok arra, hogy önnök vagy gyermekeinek ritka és csepenő hajnövése legyen. Az egészségos hajra, mint védőre, úgy télen mint nyáron szükség van és egészséges hajnövés nélkül úgy a gyermekek mint a felnőttek folyton ki vannak téve a meghűlésnek. Az anya vagy gyermekek betegsége gyakran paralizálja a hajtot és évek múlnak, míg a természet ezt a hiányt pótolja. De ki kételkedhetnék ezen csodálatos szer tulajdonságaiban akkor, midőn kezünk között ezer és ezer bizonyító levél van, melyek orv. egyénektől erednek, kiknek szavahihetőséghez kétség nem fér.



Nincs métség többé a korpá, a hajhullás a kopaszágnak, a mint azt a fenti kép mutatja.

Kir. Ó fensége Hohenzollern hercegnő: „Kérek még 3 üveg Lovacrin.” — Metzko Mártha építőmesterné Kojanke, (Németország): „A Lovacrinna nagyon megvoltam elégedve és rögtön új hajnövést idézett elő.” — Zichy Edine-grófnő, Zichyfalva: „Sziveskedjen számomra még 6, és Crencville grófnőnek 1 üveg Lovacrint küldeni.” — Pollák Lina urnő, Leibach: „Mint hogy a Lovacrin hatásával nagyon megvagyok elégedve, kérek azonnal még 1 üveget küldeni.” — Löser Ida k. a. Bodenbach: „Kérek még 1 üveg Lovacrint; e szer kitűnően bevált.” — Schuller I. tanár, Bécs: „Több év óta kopasz voltam és néhány hónap előtt az Ön Lovacrinját kezdtem használni. Most az egész fejbőröm sűrű hajjal van fedve. A mire sok orvos nem volt képes, azt az Ön Lovacrinjával elértem.” — Neumann E. ur. Basel: „Mig sok más szert eredmény nélkül használtam, addig az Ön Lovacrinja valóban csodálatos hatása volt. Egy kopasz részt, melyet már régóta bírtam, igen szépen új haj fed be.” — Ehrlich József ur, Jablonetz: „Egy betegség következtében egész hajzatomat elvesztettem és 3 üveg Lovacrin használata után előbbi dus hajnövésemet visszanyertem.” — Szénássy R. urnő Bpest: „Évek óta szenvedtem hajhullásban; amióta az Ön Lovacrinját hasznalom, a hajhullás megszűnt, sőt új hajnövést eredményezett.” — A Lovacrin által a hajtó ismét gyökeret ver. Az új haj csodálatos gyorsasággal bujik ki a bőr alól és nő. Annyak, kiknek kis leányuknak haja rövid és szemmel láthatólag majdnem teljesen elletlen, ezen remek szer csodálatos hatásától különösen el lesznek ragadtatva. Miniat ez a készítmény a felnőtteknél a korpá, hajhullás és kopaszágot gyógyítja meg, addig minden anyának fontos tudni, hogy van egy szer, mely kedvenceitnek gyönyörű hajfalonat szerez. Egy nagy üveg Lovacrinára, melyből hóg eltar, 5 kor. 3 üveg 12 kor. 6 üveg 2 kor. Szállítás posta utánvételt, vagy a pénz előleges beküldése mellett az európai rakta által:

M. FEITH, Wien, VII. Mariabilderstrasse No. 38.
Figyelmeztetés! Ezen hirdetés tisztességtelen módon utánoztatik! Utasítom vissza minden üveget, melynek címjegyén és csomagján a fenti fej hiányzik s nem viseli a Lovacrin nevet. A fej és a név törv. be van jegyezve, azonkívül minden üveg az eredeti címszárral van ellátva.



Zongorák CHMEL J. és FIA

cs. és kir. udvari zongoragyárosok,
BUDAPEST, Gizella tér Haas palota.

Alapított 1835-ben.

Legrégibb s legnagyobb zongora és harmonium telep hazánkban.

A világ legjobb zongorái és harmoniumjai egyedüli képviselői, mint:
**Bösendorfer, Bechstein, Schidmayer,
Kaps, Rönisch, Estey, Wirth stb.**

valamint kitűnő saját gyártmány.

Jutányos árak, szolid kiszolgálás

Árjegyzék kívánatra ingyen!

Párisi világkiállításon 1900.
„Grand Prix.”



Világhírű orosz Karaván thea.

Popoff K és C

testvérek, cs. és kir. udvari szállítóktól

MOSKVA.

Legfin. fajok.

Legfin. fajok.

Iroda: Wien, VII/2. Breitengasse 9.

Detailban, minden finomabb fűszer és esemege üzletben, eredeti csomagolásban kapható.

A védjegy törvényesen védve

Párisi világkiállítás 1900 „Grand Prix.”

Legnagyobb kitüntetés!

7 előbbi kiállításon első díjjal tüntették ki.

Valódi csak ha az alapítási év 1860 a talpon látható

Szent-Pétervári
GUMMI SÁRCZÍPÓK
hőczipők, Storm slippers.

A gyár naponta 40.000 párt készít.

Egyedüli képviselők: Mestorf, Behn & Co. Wien I.
Kicsinyben minden jobb czipő, gummi és divatáru üzletben kapható.

Árverési hirdetmény.

Berettyó-Ujfalu község piaczi helypénz szerdési joga az 1902. 1903. 1904. évekre nyilvános árverésen bérbe adandó, az árverés f. 1901. évi december hó 1-ső napján d. e. 10 órakor tartatik meg a község házában, feltételek ugyanott megtekinthetők.

Kerekes Gyula

jegyző.

Tikász István

tőbíró.

Vásárvám árverési hirdetmény.

Az **érmihályfalvai közbirtokosság** tulajdonát képező érmihályfalvai vásárvám a mázsáltatási dijszedési joggal együtt a jövő 1902. évi jan. 1-től 6 egymásután következő évre **f. 1901. évi decz. 8-án d. e. 11 órakor** Érmihályfalva község házánál nyilvános árverésen hasznbérbe fogadni. Kikiáltási ár 6340 kor. bánompénz 634 kor. A zárt ajánlatok 634 kor. bánompénzzel az árverés megkezdéseig alulirotnál beadhatók. Az árverési föltételek szintén alulirotnál tekinthetők meg.

Kelt Érmihályfalván, 1901. nov. 21.

Lovass Sándor

közbirt. elnök.

Megbízom van az egyesült pokróczgyárak maradék készletének féláron való eladására. Ezért ajánlok 120×180 nagyságu, az egész lovat betakaró

téli
pokróczokat



kitűnő minőségben: meleg; gyapjas és puha, színes szegélyvel, ágytakarónak is használható, hallatlan olcsó áron. Szürke téli takaró, minőség: A 4 kor. B fajta, minőség ff: 5 kor. **Bécsi fiaker takaró**, hus színű: 7 k. 50 fl. **Sporttakaró**, sötétbarna, különböző □-gel: 9 K. **Urasági takaró**, kiváló finom, dupla: 10 K. 75 fl. **Urasági takaró**, brillián zöld: 10 K. darabonként. Portó külön. A szétküldést utánvét vagy előleges pénz beküldés mellett eszközli: **KANN IGNAZ**, Bécs. II. Lilienbrunnegasse 17.

Kisérleje meg nagysád egyszer a világhírű

ugorka-tej vegyíték

használatát, mely Georg Häntzschel udvari szállítónál Drezdában kapható és bizonyára mindig ezt fogja használni.

Egyedüli bevált szer az arcz üdeségének, szépségének és ifjúságának ápolására és fentartására, az aggkorig.

Nagyon ajánlatos a durva, merev arc-bőr gondozására.

Häntzschel ugorka-tej készítménye üvegenként 1.60 és 3 koronáért árusítottik.

Ugorkatej szappan darabja 80 fl.

Ugorka-tej puder doboza 2 kor.

Kapható **L. Kovács Nándor** gyógyszer-tárában Debreczen Piacz-u. 30 sz.



Uj életerőt és ruganyosságot uj önbizalmat uj emlékező te-hetséget uj munkaerőt

nyernek gyenge emberek a villamosság által. Ez uj életet hozó elemet legkönyebben dr. Sanden öv alakú csodás testi battréja segítségével vezethetjük a testbe, a betegnek biztos gyógyulást hozva alvás közben.

Megifjodás és az élet meghosszabbítása érhető el a híres

Dr. Sanden-féle electro. galv. öv 8 villamos elemmel viselése által.

Minden gyenge embernek nem lehet eléggé ajánlani, hogy mindig Dr. Sanden electr. galv. övét viselje, ez öv megerősíti az idegeket, megújítja a vért és az egész világon ismert mint összehasonlíthatlan szer a következő betegségek ellen: köszvény és csusz (rheuma), neuralgia, ideggyengeség, álmatlanság, hideg kezek és lábak, hypochondria, sápadtság, asthma, benuulás, görcsök, ágyba vizezés, bőrbajok, aranyér, gyomor baj, infuenza, köhögés, sükedtség és fülzugás fej és fogfájás stb.

Ki kételkedne e csodás szer hatásában, mikor olyan személyiségek számtalan elismerő levelei bizonyítják, kiknek a szavahihetősége minden kétségen felül áll.

König József ur Lindenbergből Lindau mellett, a Bódeni tónál így ír: „Az electr. galv. öv birtokában, értesitem önt, hogy az kitűnő hatásának bizonyult.”

Till Ferencz mérnök ur Brünben: „Dr. Sanden electr. galv. övének rendkívüli hatásáról annak használata által győződtem meg.”

Ara darabonként 5 frt az összeg előleges beküldése esetén (levél útján is) bér és vámmentesen. Megrendelések a kizárólagos főraktárhoz intézendők:

F. Epstein, Dresden, Victoriastrasse 5.

Magyar levelezés!

A legnagyobb, szenzációs, olcsó

KARÁCSONYI ELADÁSBA

a világhírű

Bécs D. LESSNER Bécs

áruházában, VI. Mariahilferstrasse 81—83. sz.

belevonattak:

Gyapjuszövetek	méterenként	18 krajezár	frt 1.40-ig
Gyapjuszövetek	méterenként	frt 1.50-től	frt 3.50-ig
Gyapjuszövetek	méterenként	35-től	frt 2.25-ig
Selyemszövetek	méterenként	frt 2.50-től	frt 8.50-ig
Mosószövetek	különféle minőség méterenként	12 kr.-tól	— .60-ig
Mosószövetek	méterenként	16 kr.-tól	— .55-ig

Minta megrendeléseknél az árak és kívánt kelmfaj pontos megjelölése kéretik, hogy csakis a szükségeset küldhessem.

Küldés utánvétellel! Óriási választék!

Karácsonyi katalogus kívánatra ingyen és bérmentve.

A State Medical Institute (Amerika) debreczeni megbízottja kéri, hogy lakcímet e lap kiadójával közölni szíveskedjék.

Mi a Schapirograph ?

A Schapirograph a leghatározottabban legjobb sokszorosító készülék fekete és színes nyomásra.

Több mint 10.000 db van már használatban. Ára 30 Koron.

Kívánatra küldök egy Schapirographot 5 napi próbahasználatra és meg nem felelés esetén csupán berentes visszaküldésre reflectálok. Árjegyzékek ingyen.

Fritz Pohl különleges üzlet irodai berendezésekre. **Bécs I. Heinegasse 2.**

Gyönyörűen éneklő kanári madarak változatos hangfutamokkal olcsón kaphatók Péterfia-u. 26.

Sok pénzt

1000 koronáig havonta kereshetnek (esetleg mellékeresetként) szolid, becsületes uton bármily társadalmi állású emberek. Bővebb értesítést ad „Reell 149” sz. alatt a hirdetői iroda **E. Kristoffik Innsbruck Postfach 36.**

Donoán és Somossy

Kunz József és társa utódai cégénél **Kistemplom bazar.**

A karácsonyi idényre

rendkívül olcsó áron kaphatók: **Asztal-neműek, vásznak, zsebkendők, nyakkendők, gallér és kézelők, harisnyák, kész fehérneműek, színes alsó szoknyák, mosó velez, francia flanellek.**

Női ruhaszövetek.

Fekete és színes selyem. Mosó bársony. Szőnyegek. Takarók és pokróczok.

Serravallo

KINA-BORA VASSAL.



orvosi kitüntetések által mint dr. Brann tanár, udv. tanácsos, dr. Brasche tanár, udv. tan. lovag dr. Krafft-Ebin tanár, udv. tan., dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhg tanár, dr. Nessler tanár udv. tan., dr. Schauta tanár, dr. Wofenlechner tanár által gyakran használtatik és legjobban ajánltatik.

Gyöngék és lábbadozóknak.

Kitüntetések: XI. orvosi congressus Róma 1894. IV. Gyógyszerész és vegyészeti congressus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig 1894. Kiel 1894. Amsterdam 1894. Berlin 1895. Páris 1895. Quebec 1896. Turin 1898. Quebec 1897. Canea 1900. Nápoly 1900. Páris 1900.

Több mint 1000 orvosi elismervény.

Ezen kitünő, újra élesztő szer kiváló íze miatt különösen gyermekek és asszonyoknál szívesen vétetik. **Uvegekben 1/2 liter á K 2.40, 1 liter á K 4.40** árusítatik minden **gyógyszertárban.**

Serravallo gyógyszerár Triesztben.

Az 1895. évi cáiroi s az 1896. é. londoni egészségügyi kiállításokon diszoklevéllel és arany éremmel kitüntetve.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitünő sikerrel használt külszer a

REUMA-SZESZ

biztos s kiváló gyors hatású köszvény, csusz, rheuma, ischiás stb. ellen.

Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a legidültebb köszvény, csusz fájdalmakat is már néhányszori bedörzsölésnél teljesen megszüntette.

Egy üveg ára használati utasítással **1 kor.**, erősebb **2 k. 40 fl.**

Szegfű eréme szepő, májfolt, miteser s az arc és kéz-bőr mindennemű tisztáltsági ellen. Főuri körökben is előszeretettel használva. Ára 1 kor.

Szegfű powder a feinek üdöséget s finomságot kölcsönöz. Fehér, rózsaszín s eréme. Egy doboz 1 k.

Szegfű ogpor a fogak s foghús ép-ségben tartására — A száját dezinficiálja, a fogaknak vakító fényt kölcsönöz. Egy doboz 80 fillér, fogkefe 1 kor.

Szegfű szappan a legfinomabb toilt szappan, kiváló kellemes illattal. Egy db 80 fill.

Haj elixir a haj hullás, kopaszodás, fejkorpa s haj kikopás biztos megállítására szolgál. Egy üveg 3 kor.

Kapható csaknem az összes gyógyszerárakban.

Postán utárvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő :

WIDDER GYULA

gyógyszerész, Sátoraljaújhely.

Főraktárak Budapest Török József gyógyszerárakban, Király-u. 12 és az Egger-féle „Nádor gyógyszerár”-ban Váci-körut 17. Helybeli raktárak: Mihalovits Jenő, dr. Rothschnek V. Emil és Tóth Béla gyógyszerész uraknál.

Tokaji china vasbor legkitünőbb minőségű saját termései hegyaljai borból készítve. Kitünő s biztos hatású szer vérszegénység, sápkór s idegesség ellen. Gyermekek kellemes ízénél fogva igen szívesen veszik be. Fél literes üveg á k., 1 liter 9 kor.

Tourista olaj az egyedüli biztos szer tyúkszem, szemölcs és bőrvastagodás gyökeres kigyógyítására. Egy üveg ára 70 fl.

Gyomor bor legkitünőbb minőségű tokaji asszu ürmösből készítve. Biztos hatású a már legrégebb gyomorbetegségek gyógyítására. Étvágytalanság, székrekedés, görsök s gyomorsűtés egyedüli biztos óvszere. Egy üveg ára 3 kor.

Kitünő
Magyarádi és Sümegi
Hegyi ó-asztali bor

1 liter 40 kr.

Homoki rizling bor

1 liter 36 kr.

Kontsek Gézánál

Kossuth utca.

430/1901.

Árverési hirdetmény.

Alólírott bírósági végrehajtó az 1881. é. XL. tcz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debr. kir. tvszék 1901. é. 1542 és 5968 V. sz. végzése következtében dr. Nagy Gábor ügyvéd által képviselt Spiczler Henrik h. nánási lakos javára Szabó Gábor ugy is mint kisk. gyermekei gyámja h.-nánási lakos ellen 176 kor. s jár. erejéig foganatosított biztosítási ki-légítési végrehajtás útján le és fel-fülfoglalt és 1580 koronára becsült házi butorok, lovak, ló, szekér, gazdasági eszközök, melyek előbb özv. Góna Miklósné és a kir. kincstár javára is lefoglaltattakból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a h. nánási kir. jbiróság V. 115/11. sz. végzése folytán 176 kor. tőkekövetelés, ennek 1900 é. aug. 10-től járó 6 % kamatai biróilag már megállapított költségek erejéig Szabó Gábor h.-nánási lakos lakásán leendő eszközzésére 1901. évi nov- 29. napjának d. e. 9 órája határidőül ki-tűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. é. LX. tc. 107. és 108 §-a értelmében kész-pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérő-nek becsáron alul is eltoznak adadni.

Kelt H.-Nánáson, 1901. nov. 12.

Muraközy Gábor

kir. jbirósági végrehajtó.

Fiókraktár Debreczen, Kossuth-utca 19.

Magyarország legnagyobb és legkiterjedtebb **Egyenruházati intézete** és

Polgári szabósága

BLUM SÁNDOR Budapest, Váci-utca 17.

Ő Felsége a perzsa császár és orosz császári nagyhercegi udvari szállító

fiók raktára

DEBRECZEN, Kossuth utca 19.

a hol minden néven nevezendő egyenruhák megrendelhetők. Raktáron vannak az összes egyenruházati felszerelések, nemkülönben a legfinomabb belföldi és angol szövetek **polgári ruhákhoz**, a melyekből méretek szerint a legújabb angol és francia divat szerint sikkes polgári ruhák a **legjutányosabban** készülnek.

Pontos és figyelmes kiszolgálás!

Diszített női kalap
már 2 frttól feljebb.
Szörme colliék,
Karmantyukban
nagy választék.

Hajdu és Biharmegye általánosan elismert legnagyobb

Női felöltő és női kalap

áruháza

RÓZSA LAJOS

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár

tulhalmozott raktár miatt

nagy alkalmi-eladást

rendez.

Prémes téli kabát
már 6 frttól feljebb
Prémes felpaletók
már 10 frttól feljebb.

Téli posztó gallér,
prémme
12 frttól feljebb.
Eredeti modell drbok,
Szinházi gallérok
fél árban.

Gyermek köpenyeg
már 3 frttól feljebb.
Szörme gallérok
már 8 frttól feljebb.

HRABÉCZY ANTAL

ruhafestő és tisztító intézete

Debreczen, Széchenyi-utca 42-ik sz.

Mindenféle ruhák, függönyök, szőnyegek stb. kifogástalanul

festetnek és tisztítottatnak.

Bejárat az utcáról.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.